碳公

宁波鄞州云龙文化青创客让旧村落变身创意产业园

老宅旧巷,长出了新风景

秋意微凉的午后,宁波市鄞州区云 龙镇云龙村牧云文化创意园的"川里田 野"小院里暖意融融。天幕下,年轻人手 捧咖啡与刚出炉的面包,谈笑风生;一 旁的窑炉内,柴火噼啪作响,空气中弥漫 着麦香;吧台前,主理人毛赟正为设计新 菜单精心挑选着云龙的风景图片。

"阿哥,来尝尝刚出炉的面包。"见 云龙村党总支书记张南昶经过,毛赟和 小伙伴们热情地打招呼。望着文化青 年创客们的身影,张南昶不曾想牧云文 化创意园能有今天这样的活力。

变化始于一场乡村文化转型。云龙 村是宁波东南的一个近郊村,随着"千万 工程"推进,村民陆续迁入新居,而沿河 一带的老宅与边角地日渐荒芜。前两 年,村里引入资本,将其改造成12栋纯 白色建筑的创客空间。但园区多数空 间长期空置,最初因颜值吸引来的游客, 也在新鲜感褪去后渐渐流失。

转机出现在去年——村里回购园 区,并招募乡村CEO。任朝辉带领团队 入驻后,将租金从每平方米70元降至 45元,并重新定位,聚焦于文化青年创 客。仅半年,牧云文化创意园实现满 员,53名文化青创客在此扎根,涵盖裱 画、美术、摄影、设计、园艺、建筑等多种 业态。他们创办企业、设立工作室,带 动近200名青年就业,吸引投资高达 5400万元。

宁波知名室内设计师毛赟,是首批 入驻且租用面积最大的一位。他将在 城市中未竟的美术馆梦想带到这里,去 年5月,由他设计改造,通体粉色的"川 里美术馆"正式开馆。

"城里很难找到这样一个地方,既 能做设计,又能邀请喜欢的艺术家来展 出,传递设计美学,激发创作灵感。"毛 赟说。一年来,30余位艺术家先后带 来传统绘画、当代艺术、雕塑装置等在 此展出,吸引了大量年轻观众。

浓厚的艺术氛围,成为文艺创作者 灵感的沃土。90后画家张艺帆租下了 400多平方米的空间,除了工作室,还 打造了一个独立的美术馆。如今,他笔 下的国潮流体画不仅在各大平台收获 百万粉丝,更走向了国际舞台。

越来越多的青年创作者聚集于此, 产生了"化学反应"。26岁的陶艺创作者 谢方韵是最后一位入驻园区的青年。在 "牧云艺术节"上,她结识了张艺帆。"我 很喜欢他的国潮流体画,我们正在探讨 将他的作品通过陶艺呈现,实现现代艺 术与传统技艺的融合。"谢方韵说。

穿过创意园往村庄深处走去,记者 看到,青年的创意早已溢出工作室,融入 村庄角落,打造出一个个新场景、新业 态。毛赟将河边废弃鸡舍改造成"川里 田野",推出窑炉披萨、鸡舍咖啡,结合稻 田举办装置艺术展和音乐会,成为年轻 人"放空发呆"的热门地。任朝辉则将一 块闲置地改造为"云下牧场",通过萌宠 活动吸引年轻人带宠物前来打卡。

青年更以各自技艺,激活了云龙文 化发展。有的将云龙千年龙舟文化融入 陶艺创作,教年轻人制作龙舟香插、冰箱 贴等文创手作;有的改编越剧《廉相张知 白》,结合亲子研学进行互动传唱;有的 将枯萎的荷叶设计改造成装置艺术;还 有非遗馆、咖啡馆、草坪舞台……

随着牧云文化创意园人气攀升,云 龙村集体也实现增收102万元。"除了 固定房租,我们还从活动收入中提取部 分作为村庄发展基金,用于公共建设。"

随着青年的"天马行空",村民的文 化生活也在悄然改变。日前,一场云龙 村村民书法展在牧云美术馆展出,策展 人正是青创客吴捷。看着昔日邻居走进 美术馆,村民惊喜不已。"没想到自己的 作品也有机会展出,太意外了。"71岁的

村民张友忠笑着说。一年来,园区已举 办音乐、绘画等各类文化活动30余场。

眼下,云龙镇正酝酿新计划:推动 河对岸闲置空间连片开发,打造更大规 模的"文化青年创业家园",吸引更多年 轻血液,持续激活乡村活力。

「来源:11月4日《浙江日报》」

■ 编后

乡村不仅有广袤的土地,更是一座 蕴藏着丰富宝藏的文化富矿。今天,我 们看到青年以全新的姿态回归——他 们带着在城市淬炼的技能、开阔的视野 与前沿的理念,为古老的土地注入新时 代的活力。回到乡村,对于这批青年而 言,是一场与乡土的双向奔赴,一次精 神还乡与现实创业的奇妙融合。这些 青年选择的,不是简单的空间迁徙,而 是社会角色的重新锚定,他们在广袤天 地间寻找自我价值实现的更多可能,也 重塑着乡村的肌理。他们带回的不仅 是资本、技术,更是一种新的生活方式 与价值理念。当越来越多的青年愿意 在乡土与星空之间搭桥筑梦,当乡村重 新成为承载梦想的沃土,我们迎来的正 是乡村振兴的美好图景。

零碳公园长什么样?彩叶芋和火鹤后为何能从高价走 向平价? 儿童友好型公园的游乐园如何打造? ……11月5日 至7日,第二十一届中国(上海)国际园林景观产业贸易博览 会在上海新国际博览中心举办,全面展现园林景观领域在智 能化、人性化、绿色低碳等方面的创新成果与发展方向。

新技术令彩叶芋价格亲民

上午,记者来到园博会,场内不仅植物琳琅满目,花艺器 具和设备也应有尽有。在嘉兴桐乡胖达园艺有限公司展台, 一盆盆美丽的彩叶芋和火鹤后吸引了很多观展者,更令人意 外的是价格非常低廉。比如一盆叶片长20—30厘米的中型 火鹤后百元以内就能拿下,而一盆彩叶芋小苗也只需几十元 就能买到,约是往年价格的十分之一。

在园艺圈原本"天价"的彩叶芋和火鹤后,为何如今能做 到价廉物美?展台负责人李方旭表示,这与科研能力与组培 技术的发展息息相关:"通过基地研发的组培技术,可以将植 物小苗快速扩繁培育出来。以往传统方式,每年只能从母本 培育100棵,如今可以实现数十万棵的稳定产量,而品质和观 赏效果却完全相同,因此可以将价格打下来。"

家庭园艺展区汇聚了国内知名的家庭园艺品牌,为观众 呈现融合绿植、美学与生活的家庭园艺盛宴。

低维护植物降低换花成本

在展会现场,一个特别打造的"零碳公园展区"也是一大 看点。低维护的花卉品种、低修剪的新型草坪、用可再生环 保材料打造的园林桌椅……展示了从规划设计、材料优选、 能源利用到碳汇监测的全生命周期低碳化、品质化园林景观 营造方案,为未来公园与公共绿地的零碳化、近零碳化建设 与更新提供了科学性、易推广的系统性思路与实践路径。

比如,花境中展示了十几种低维护、多年生的植物,包括荷兰菊、鼠尾草、狐 尾天门冬等。"以往如果种草花,需要不停地买花,换花,成本和人工都很高。而 通过选择这些品种,不仅花期长、有观赏性、能提供蜜源吸引昆虫和小动物,最 重要的是每年都能重新长出来并稳定开花。"上海虹口城发公园管理有限公司 主管助理张磊表示,这些低维护的花境植物,如今已经在诸如和平公园等本市 多个公园绿地采用。

草坪修剪频次大大降低

"样板间"展示的草坪也有讲究。上海燕青园林工程有限公司副总经理胡 加强介绍,这种名为"矮坪一号"的草种,不仅脚感柔软仿佛绿毯,更大的优点是 每年仅需修剪一到两次,而传统草坪夏季15天左右就要修剪一次,养护成本大 大降低。同时,这个品种在春天比百慕大、马尼拉等品种都要早10天左右返绿。

"上海正建设第二个'千园',未来的公园建设不仅是数量的增加,也需要通 过零碳技术来实现公园品质的升级。"主办方上海市园林绿化行业协会秘书长 张睿说,"最近上海出台了零碳公园的评价技术规范,小到公园指示牌使用环保 材料或种植垂直绿化,都被纳入'零碳公园'的指标。"

「来源:11月5日《新民晚报》」

算力产业成 经济增长"新引擎"

11月2日拍摄的宿州市算力产业园 淮海人工智能计算中心服务器。

近年来,安徽省宿州市加快产业结 构优化调整,积极布局算力产业,建成 淮海人工智能计算中心、汴水之畔科 学计算中心、算力互联智算中心、国 创智算中心等重点项目, 吸引腾讯、 华为等众多头部企业落地布 局。目前,宿州市算力产业集群共集 聚企业465家,2024年实现营业收入 74.93亿元,算力产业已成为宿州市经济 增长的"新引擎"。

新华社记者 黄博涵 摄



AI馆员值守,借书能送上门,跨省云端共读-

现在的图书馆,也太懂我们了

在信息触手可及的时代,图书馆如 何续写知识服务的新篇章? 近日, "2025长三角地区公共图书馆年会"在 常州图书馆开幕,来自沪苏浙皖的百余 位馆长与专家学者齐聚一堂,共绘智慧 图书馆的发展蓝图:从24小时在线的 AI馆员、一键即达的图书快递,到古籍 文献的智能"复活"、跨省联动的云端共 读,全面呈现了智慧图书馆服务的跨越 式提升。而在迈向"一体共生"的道路 上,如何突破馆际壁垒、实现深度融合, 也成为亟待解决的关键问题。

打造"永不打烊"的图书馆

传统图书馆的服务,曾被固定的开 放时间所定义。如今,在长三角,智慧化 建设正彻底打破这层时间壁垒——24小 时自助服务,让知识服务走向真正的"永 不打烊"。读者通过人脸识别或刷卡,即 可在任何时段进入自助服务区,享受借 还书与阅览服务。"网借服务"则延伸了 服务的触角,如浦东图书馆的"浦浦到 家"与南京图书馆的"陶风网借",让读者 即便在闭馆后也能线上下单,实现"深夜

下单,次日送达"的便捷体验。 更大的突破在于"云端资源库的构 建"。例如,上海图书馆整合了区域内 海量数字资源。读者通过手机便能随 时随地访问超过200万种电子图书、1.5 万种电子期刊和50万余部有声书,真 正实现了"指尖阅读,无远弗届"。浙江 图书馆的"浙里文化圈"小程序,则整合 了全省11个市的公共文化资源,提供从 看书、观展、演出到艺培的七大惠民场 景,成为浙江人手中那个"揣在兜里的

文化管家"。 技术不仅延展了时间的边界,更在 深刻重塑阅读体验。在这一进程中,人 工智能扮演了关键角色:苏州图书馆的

AI 助手能够实时响应读者咨询;杭州 数智科技图书馆推出虚拟数字人,提供 全天候的参考咨询服务;盐城市图书馆 不仅推出具备精准问答能力的AI智能 伙伴,更融合VR、AR、AI交互等前沿技 术,为读者打造跨越时空、虚实交融的 沉浸式阅读盛宴。在"奇幻图书觉醒计 划"AR导览打卡活动中,书中人物化身 虚拟"阅读小助手",带领读者深入探索 书籍背后的文化内涵与故事情节。

"技术的赋能正从根本上改变我们 的服务模式。"盐城市图书馆副馆长张 安红表示,"图书馆正在从一个固定时 限的知识宝库,转型为全天候的知识服 务中心。"这一从"被动响应"到"主动精 准"的转变,旨在让阅读真正融入读者 的生活节奏,最终实现"阅读自由"在时 间维度上的彻底突破。

用科技"唤醒"地方文脉

在积极打破服务时间界限的同时, 长三角地区的图书馆也纷纷向内深耕, 借助科技力量唤醒沉睡的地方文脉,让 历史从纸页中"活"起来。

在宁波,一座"数字甬库"正让千年 文献触手可及。读者只需输入指令,系 统便能在数秒内从《申报》中精准检索 出1872年至1949年间所有与宁波开埠 相关的报道。宁波图书馆副馆长华东 杰介绍,《四明文库》完整收录了自1899 年以来的31种地方老报纸与162种宁 波籍学者著作,上线的数据库实现了古 籍的数字化。"十年修一典,不仅是保存 城市记忆,更是以现代学术体系重新构 建地方文化的基因。"华东杰说。

在地方文脉的现代转化中,人工智 能正扮演着越来越重要的"阐释者"角 色。浙江图书馆文献典藏中心主任陆 祝政介绍,"过去读者面对海量古籍,常 感重点难抓、脉络难理。如今通过AI 对特色资源进行智能加工,阅读效率、 趣味与理解深度都得到了显著提升。" 该馆推出的古籍智能导读、智慧脑图与 难点释义功能,正是"让古籍与人工智 能互取所长"的生动实践。

类似的探索也出现在上海图书 馆。其打造的"古籍方志文献智慧服务 平台"利用人工智能技术,实现了古籍 的智能标引与知识图谱构建,让专业研 究不再高不可攀。同时,该馆还推出了 "中国家谱知识服务平台",除提供馆藏 家谱目录检索与全文浏览外,更将家规 家训、先祖名人、迁徙路线、世系表等内 容进行深度数据化,并融合可视化展 示,为公众打开了一扇理解传统社会结 构与家族文化的新窗口。

跨省共建"长三角云书房"

10月25日上午,安徽省六安市人 民医院的张怡清走进金安区图书馆,扫 码登录"长三角阅读马拉松大赛"线上 赛场,与沪苏浙皖四地40支队伍同步 围绕《在图像中阅读历史》展开跨省共 读。"能和这么多爱书人一起读同一本 书,是件特别酷的事。"她感慨。这场被 誉为"全球规模最大的线下阅读赛事", 正是长三角图书馆协同共建走向深入 的一个缩影。

近年来,长三角图书馆界的协作层 次持续深化,已陆续建立起阅读推广、 信用服务、视障服务、智库服务、标准化 工作、网借图书服务、城市图书馆联盟 等七大联盟体系。

然而,协作之路并非一帆风顺,"联 动之困"逐渐显现。目前联盟建设仍缺 乏整体性规划,成员馆之间因省市县层 级差异、管理体系独立,尚未建立专设 机构、专职人员、专项经费与专业制度 作为支撑,影响了协同效能的长效发 挥。同时,联盟结构缺乏刚性考核机 制,导致部分合作停留在协议层面,实 践推进缓慢。以长三角公共图书馆网 借图书服务联盟为例,馆际壁垒尚未真 正打通,图书互借服务仍面临障碍,整 体服务效能有待进一步提升。

南京图书馆馆长陈军认为,实现资 源共享是图书馆联盟的核心目标之一, 但目前共享瓶颈依然存在。"各成员馆 利益诉求不尽相同,系统与技术标准不 一,这些都深刻制约着资源共建共享向 纵深推进。"

面对挑战,破局之路已悄然展开。上 海图书馆馆长陈超表示,应进一步推动长 三角图情服务一体化进程,持续深化"资 源共建、服务共享、标准互通"的协同机 制。安徽省图书馆则正通过推动馆员跨 省沉浸式挂职,促进理念交融与模式创 新,让智慧与经验在区域间自由流动,为 长三角图书馆协同发展注入新动能。

「来源:11月4日《新华日报》」

■ 编后

长三角一体化少不了文化的一体 化。沪苏浙皖跨省共建"长三角云书 房",有力推动区域公共文化服务便利 共享,促进长三角文化和旅游事业高质 量一体化发展,为健全公共文化服务体 系产生了示范作用。技术延展了时间 的边界,也在重塑阅读体验。在这里, 技术不再是冰冷的代码,而是温暖的知 识摆渡人,为每一个求知者点亮阅读航 标。图书馆也不再仅仅是书籍的聚集 地,更是融合了先进科技与人文关怀的 创新空间,打破了时间与空间的限制, 以全新的服务模式和体验,为读者开启 了一场前所未有的知识之旅,让每一盏 阅读的灯都能长明不熄。

长三角 新闻快览

首创金融"一码一库一机制"

江苏精准"滴灌"体育经济发展

近日,人行江苏分行探索建立 了"一码一库一机制"的体育金融 工作框架,即江苏省体育产业金融 服务政策咨询码、江苏省体育相关 领域融资项目库以及货币政策工 具对接机制,引导金融机构加大对 体育产业的支持力度。

"一码"构建精准对接通道。 该码已在人民银行江苏省分行网 站和微信公众号正式发布。经营 主体无需注册, 手机"扫一扫"即可 提交企业基本信息、融资金额、期 限等需求,并实时咨询金融政策、 评价银行服务。

该码将体育领域业务细分为 四大类,即体育场地设施新建与 改造、体育用品研发与制造、体 育场馆运营管理与赛事服务组织 以及"体育+文教旅商"消费服 务。企业准确填报后,系统将精 准推送至对应领域优势金融机 构,实现"需求一供给"高效匹

江苏省体育相关领域融资项 目库已收录200余个体育产业项 目,且将为库内项目和企业提供 从前期孵化、建设运营到后期升 级的全周期金融支持。截至目 前,库内项目累计授信规模约300 亿元,可有效满足融资需求。

同时,银行可通过结构性再 贷款工具组合发力。一方面,运用 服务消费与养老再贷款、支农支小 再贷款,以可信用户或可信支付为 依托,银行机构可加大基于真实消 费的体育领域优惠信贷投放;另一 方面,发挥科技创新和技术改造再 贷款在体育场馆建设及更新改造 等基础设施方面的作用,降低企 业融资成本。数据显示,截至9月 末, 江苏省金融机构累计发放体 育产业相关贷款684.53亿元,共 支持体育领域主体1600余家。

「来源:11月4日《新华日报》」

上海首例:

开工一次申报"三证齐发"

日前,松江区车墩镇企业上海 憬之礼品包装有限公司项目通过 "一网通办"平台"开工一件事"服务 专区,一次性申报并同步领取《建筑 工程施工许可证》《城市建筑垃圾处 置证》及《城镇污水排入排水管网许 可证》,成为上海首例"三证齐发"项 目。这一突破标志着松江区在推动 项目实质性开工方面迈出了系统 性、集成化改革的关键一步。

"开工一件事"是松江区工程 建设项目审批审查中心以"一站 式"服务为突破口,打造的开工阶 段审批制度改革核心举措。松江 区建设工程设计文件审查事务中 心相关负责人告诉记者,在传统模 式下,建设单位在开工前需分别向 多个部门申请各类许可证和办理 多项审批事项,流程繁琐、耗时较 长。而"开工一件事"机制明确,建 设单位在具备法定开工条件后,仅 需通过"一网通办"平台"开工一件 事"服务专区一次申报,即可同步 申请领取建筑工程施工许可证和 城市建筑垃圾处置证,并联办理建 设工程消防设计审查、施工图设计 文件审查、建设工程质量安全监督 手续、建设工程垃圾处理方案备 案、城镇污水排入排水管网许可 (建筑施工)等7类事项。

对于企业而言,这一创新机制 让他们无需再在不同部门之间来回 奔波,提交重复材料,节省了时间和 精力,实现实质性开工"加速度"。

松江区工程建设项目审批审 查中心的实体化运作, 其核心在 于推动各审批部门业务骨干常态 化入驻、联合办公,形成一个高 效协同的"前线指挥部"。这种多 部门协同作战的模式,实现了信 息共享、资源整合,大大提高了 审批效率,最终实现同步核发"三 证"的目标。

「来源:11月5日《解放日报》」